

# "Соболиное железо"

С первых лет восемнадцатого столетия на внутренние и внешние рынки стало поступать уральское железо с клеймом "Старый соболь". Впервые такой владелич знак на своей продукции поставил владелец Невьянского железодобывающего завода Никита Демидов.

"Старый соболь" - марка уральского железа получила известность и признание во всем мире. Символический смысл имело изображение гибкого пушистого зверька на клейме: железо "доброе" и "мягкое", как соболиный мех. Западные предприниматели предпочитали всякой иной продукции уральский металл с клеймом демидовских заводов. Лучшие образцы железа Англии, Швеции, Франции - стран с наиболее развитым металлургическим производством, не шли в сравнение с металлом, отмеченным пушистым зверьком.

За границу через Таганрогский и Петербургский порты с клеймом "Старый соболь" отправлялось и железо Васильево-Шайтанского завода. Предприятие первоначально принадлежало представителю династии Демидовых. Да и качество металла соответствовало этой марке. Не случайно за качество "соболиного" железа шайтанские металлурги получили на выставках медали высокого достоинства. На всероссийской промышленно-художественной выставке 1882 года в Москве Шайтанские заводы были удостоены серебряной медали. На Сибирско-Уральской научно-промышленной выставке 1887 года в Екатеринбурге предприятие отмечено малой серебряной медалью.

Чем же объяснить уникальность изготавливаемого в Шайтанке железа? Прежде всего - замечательными свойствами природно-очищенных от вредных примесей руд здешнего месторождения. Не последнюю роль играло и мастерство шайтанских умельцев. В 1812 году из своего металла они организовали производство боеприпасов для русской армии, сражающейся против французских захватчиков. В 1920 году шайтанские умельцы изготовили из свое-

го металла первые уральские цельнокатанные и цельнотянутые трубы и положили начало трубной промышленности на Урале. В годы Великой Отечественной войны металлурги старого трубного завода освоили выпуск необходимых для фронта видов стали и проката, выпускали снарядные гильзы для артиллерийских систем. Шайтанцы умели варить металл и прокатывать его.

Долгое время клеймо "Старый соболь" на уральском металле было как бы семейной визитной карточкой семейства Демидовых. Позже, когда потомки распродали заводы, новые хозяева не стали изыскивать новых клейм, а продолжали ставить демидовское клеймо на продукцию своих предприятий. Благо что металл с таким клеймом имел широкую известность и сохранил пальму первенства в мире. Некоторые зарубежные промышленники пытались использовать уральское клеймо на своей продукции, да потерпели фиаско.

Традиции шайтанских умельцев продолжают потомки. В наше время металлурги Первоуральска гордятся другой продукцией - трубами, производимыми акционерным обществом "Новотрубный завод". По всем показателям трубы соответствуют старому уральскому клейму. Это подтверждено международными наградами "Золотая арка Мадрида", "Золотая звезда" и "Арка Европы". Эти награды свидетельствуют о "безмерном вкладе в развитие мирового бизнеса, высокое качество, профессионализм и имидж предприятий с гарантией всемирного признания".

Не иссякает родник творческой инициативы металлургов. Город, расположенный близ самой границы Европы и Азии, еще долго будет удивлять всех изделиями из "соболиного" металла. Ведь трубную заготовку АО "Новотрубный завод" получает от металлургических предприятий, которые производят металл из руд уральских месторождений.

**Ю. ДУНАЕВ, краевед.**